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Niederschrift 

über die 7. Sitzung des Ausschusses für Kultur, Sport und Ehrenamt am Donnerstag, dem 01.09.2022 
in der Aula der Anne-Frank-Gesamtschule in Havixbeck, Schulstraße 5, 48329 Havixbeck 

In der Zeit von 16:30 Uhr bis 17:45 Uhr wurde zunächst die Burg Hülshoff besichtigt. 

 
Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 18:45 Uhr 

 
 
Anwesenheit: 
 
CDU-Kreistagsfraktion 

 
Haselkamp, Anneliese 
Lenter, Andreas  
Lütkecosmann, Josef  
Merschhemke, Valentin  
Prott, Ulrike  
Wenning, Thomas, Dr.  
Willms, Anna Maria  
Wobbe, Ludger 
Wortmann, Jens  

 
 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Kreistagsfraktion 

 
Jansen, Patrick  
Krause, Stephan  
Kübber, Florian  
Oertel, Waltraud  
Niklas Sticht 
Wessels, Julius  

 
 
 
 
 

 
 
SPD-Kreistagsfraktion 

 
Kiekebusch, Heiner  
Mönnich, Merlin 
Verspohl, Monika  

 
FDP-Kreistagsfraktion 

 
Dissel, Daniel  

 
UWG-Kreistagsfraktion 

 
Jülich, Andreas  
 

FAMILIE-Kreistagsfraktion 
 
Timmermann, Theresa 
 
Verwaltung 

 
Detlef Schütt 
Gregor Twilling 
Dominik Olbrisch 
Martina Nieländer 
Lukas Bertels 
Alexandra Domhöfer 
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Der Ausschussvorsitzende Valentin Merschhemke eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Kultur, 
Sport und Ehrenamt mit Grußworten an die Ausschussmitglieder, die Vertreter der Verwaltung, die 
Presse und die Zuhörer. 
 
Sodann stellt der Ausschussvorsitzende fest, dass der Ausschuss 
a) ordnungsgemäß geladen und 
b) gem. § 34 KrO i. V. m. § 41 KrO beschlussfähig ist. 
 
Vor Beginn der Beratung der Tagesordnung erfolgt die Vereidigung des stellvertretenden 
Ausschussmitgliedes Daniel Dissel (FDP-Kreistagsfraktion). 

Es wird sodann nach folgender Tagesordnung beraten und beschlossen: 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Aktueller Planungsstand Jubiläum Burg Vischering 
Vorlage: SV-10-0625 

  
 2   Zwischenfazit Förderprogramm "2.000 x 1.000 € für das Engagement" 

Vorlage: SV-10-0626 
  
 3   Vorstellung Martina Nieländer - neue Mitarbeiterin für das Ehrenamt 

Vorlage: SV-10-0627 
  
 4   Vorstellung und Planung diesjähriger Ehrenamtstag 

Vorlage: SV-10-0628 
  
 5   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrates 
  
 6   Anfragen der Ausschussmitglieder 
  

Nichtöffentlicher Teil 

 1   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrates 
  
 2   Anfragen der Ausschussmitglieder 
  

Es erfolgten keine Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrates und keine Anfragen 
der Ausschussmitglieder im nichtöffentlichen Teil. 
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 TOP 1  öffentlicher Teil 
 SV-10-0625  

 

 Aktueller Planungsstand Jubiläum Burg Vischering 

 Dezernent Schütt nennt die aktuelle Postkartenaktion als erfolgreiches Beispiel für die Aktivitäten rund 
ums Jubiläum der Burg. Er informiert alle Anwesenden über die kürzlich stattfindende „KnightNight“, 
bei der zum zweiten Mal in diesem Jahr junge Musikerinnen und Musiker aus der Region im Innenhof 
der Burg Vischering auftreten. Auch berichtet er von der „Meuterei auf der Bounty“, bei der an zwei 
Abenden Theater auf dem Rettungssteg gezeigt werde. 
Zwei Lesungen stünden neben dem Tag des offenen Denkmals ebenfalls in Kürze an, sowie der Festakt 
der Burg Vischering mit Hendrik Wüst, MdL, Ministerpräsident des Landes NRW.  
 
Vorsitzender Merschhemke dankt allen Beteiligten, die am Programm des Jubiläumsjahres mitarbeiten. 
 

 

 TOP 2  öffentlicher Teil 
 SV-10-0626  

 

 Zwischenfazit Förderprogramm "2.000 x 1.000 € für das Engagement" 

 Vorsitzender Merschhemke erbittet Informationen von der Verwaltung. 
 
Herr Olbrisch berichtet, dass bislang 16 Anträge eingegangen seien, von denen 12 bewilligt werden 
konnten. Viele Beratungsanrufe hätten die Kulturabteilung erreicht, viele Vereine und Organisationen 
aus der ersten Förderrunde 2021 hätten sich erneut beworben.  
 
Vorsitzender Merschhemke dankt auch hier allen Beteiligten und freut sich, dass die Kulturabteilung 
auch beratend zur Verfügung stehe.  
 

 
 

 TOP 3  öffentlicher Teil 
 SV-10-0627  

 

 Vorstellung Martina Nieländer - neue Mitarbeiterin für das Ehrenamt 

 Vorsitzender Merschhemke begrüßt Martina Nieländer in der Runde, die zukünftig mit einer halben 
Stelle die Koordination des Ehrenamtes im Kreis Coesfeld betreuen wird. 
 
Vorsitzender Merschhemke lobt die Einstellung und den fachlichen Hintergrund von Frau Nieländer. 
  
Ktabg. Wobbe erkundigt sich bei Frau Nieländer, ob ihre Stelle auch eine grundsätzliche Beratung von 
Vereinen oder Organisationen beinhalte, deren Strukturen noch verbesserungswürdig sind.  



KREIS COESFELD  Coesfeld, 18.10.2022  

7. Sitzung des Ausschusses für Kultur, Sport und Ehrenamt am 01.09.2022 Seite 4 von 5 

 

Frau Nieländer bejaht dies und betont den Austausch mit ehrenamtlichen Akteuren als wesentlichen 
Bestandteil ihres Tätigkeitsfelds.   
 
 

 
 

 TOP 4  öffentlicher Teil 
 SV-10-0628  

 

 Vorstellung und Planung diesjähriger Ehrenamtstag 

 Dezernent Schütt nennt den Donnerstag, 24.11.2022 als Termin für die Ehrung. Der Ehrenamtstag soll 
den Helferinnen und Helfern der kreisangehörigen Tafeln gewidmet werden.  
 
Zudem geht Dezernent Schütt auf die Anfrage „Rechtsextremes Sponsoring bei einer Jugendmannschaft 
vom DJK Coesfeld“ der SPD-Fraktion vom 25.08.2022 ein und verweist anschließend auf die Stellung-
nahme des Landrats vom 30.08.2022, die als Tischvorlage ausgehändigt wurde. 
 

  

 
 

 TOP 5  öffentlicher Teil 

   
 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden bzw. des Landrates 

Verwendung der Mittel für Aktionstage nach Corona 
 
Die ursprünglich für die Sportaktionstage des Kreissportbundes zur Verfügung stehenden Mittel in Höhe 
von 7.000 €, sollen nur zur Umsetzung von Aktivitäten zum Thema Sport und mentale Gesundheit 
(Aufholen nach Corona) verwendet werden. Zielgruppe sind dabei vorrangig Jugendliche und junge 
Erwachsene. Diese Zielgruppe berichtet seit der Coronapandemie verstärkt von Beeinträchtigungen 
ihrer mentalen Gesundheit, und auch entsprechende Studien, beispielsweise die COPSY-Studie des 
Universitätsklinikums Hamburg-Eppendorf, kommen zu entsprechenden Ergebnissen. Sport kann hier 
einen positiven Beitrag leisten.  
 
Dementsprechend sollen im Schuljahr 2022/23 folgende Angebote mit den zur Verfügung stehenden 
Mitteln umgesetzt werden: 
 

 Workshops in Schulen und Vereinen zum Thema Sport und mentale Gesundheit (Altersgruppe 
insbesondere junge Menschen zwischen 12 und 21), in denen sowohl allgemein auf die 
Bedeutung von Bewegung für die mentale Gesundheit verwiesen wird, aber in denen auch 
entsprechende Angebote erprobt werden können). 

 Umsetzung von Zusatzmodulen zum Thema im Rahmen der Sporthelfer*innenqualifizierung, 
um Multiplikator*innen für niedrigschwellige Angebote in der Peergroup zu gewinnen. 

 Erstellung und Bereitstellung von Infomaterialien für junge Menschen über entsprechende 
Angebote (insbesondere auch in digitaler Form). 

 
Die entsprechenden Maßnahmen sollen partizipativ unter Beteiligung der Zielgruppe umgesetzt 
werden.  
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Aufarbeitung der NS-Zeit im Kreis Coesfeld 

Sachstand Buch:  

Der mit Herrn Prof. Dr. Bernd Walter aus Coesfeld geschlossene Autorenvertrag sah eine dreijährige 
„Recherche- und Schreibphase" vor. Vereinbart war, dass zum 30.06.2022 ein druckfähiges Manuskript 
vorgelegt wird. Im Frühjahr kündigte der Autor an, dass er den Vorlagetermin für das druckfähige Ma-
nuskript nicht einhalten könne. Er befindet sich zurzeit noch in der „Schreibphase", ein genaues Endda-
tum konnte er bisher nicht angeben. Er strebt aber an, bis zum 31.10.2022 das Manuskript vorzulegen. 
Die Verzögerung ist u.a. der Corona-Pandemie geschuldet. Um die Beschaffung von Fotos zur Bebilde-
rung des zirka 400 Seiten starken Buches hat sich das Kreisarchiv gekümmert. Dazu wurden örtliche 
Archive und Heimatvereine kontaktiert. Eine Zuordnung der Fotos zum Text kann erst nach Fertigstel-
lung des Manuskriptes geschehen. Im Frühjahr hat es ein erstes Gespräch mit dem Leiter des Verlags 
Aschendorff gegeben. Dieser legte anschließend dem Büro des Landrats ein Angebot mit drei verschie-
denen Varianten vor.  

Sachstand Online-Präsentation:  

Der Autor und Lehrer Dr. Hendrik Lange aus Coesfeld wurde beauftragt, die Onlinepräsentation bis zum 
30.06.2022 zu erarbeiten. Er hat die Texte, u.a. für die fünf geplanten Themenmodule, fertiggestellt 
sowie Dokumente aus den Akten und Fotos zugeordnet. Seitdem die hausinterne ITAbteilung die vor-
gesehene Darstellung edv-technisch angelegt und Anfang August 2022 beiden Autoren Zugang zur ge-
planten Internetseite (bislang Startseite und zwei Unterseiten) ermöglicht hat, hat Dr. Lange darüber 
hinaus begonnen, verschiedene Formate hochzuladen (Texte, Fotos, Dateien etc.). Dieses Teilprojekt 
liegt im Zeitplan, da eine zeitgleiche Veröffentlichung beider Teilprojekte (Buch- und Onlinepräsenta-
tion) vorgesehen ist. 

Die Mitteilungsvorlage wurde bereits mit Datum vom 08.09.2022 seitens des Kreistagsbüros versandt. 

  
 
 
 
 

____________________             ______________________            ______________________ 
Merschhemke   Bertels                     Domhöfer 
Ausschussvorsitzender  Schriftführer                    Schriftführerin 
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